Den journalistiske vinkling af stoffet kan yderligere fremhæve konflikterne.

Som redskab benyttes ofte aktantmodellen, som ellers er kendt fra den narrative litteraturanalyse. Det er især inden for tv-journalistikken, at aktantmodellen er taget i brug som produktionsredskab, fordi mulighederne for en mere narrativ nyhedsfremstilling – med journalisten som fortæller – er større en i den trykte presse. 
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Konflikt kan yderligere skærpes gennem 

· PARTSINTERVIEWS (direkte modsætninger stilles over for hinanden)

· MODLØBSSPØRGSMÅL (journalisten stiller sig i vejen for den interviewedes fremstilling)

· Nuancen blev krigens første offer 
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Statsminister Anders Fogh Rasmussen vandt knebent det direkte opgør med Frank Grevil, men debatten om grundlaget for Irakkrigen slutter ikke af den grund. 

Af Jakob Nielsen 

I KRIG ER sandheden det første offer, siges det. Var det også tilfældet, da statsminister Anders Fogh Rasmussen (V) i 2003 traf den dybt kontroversielle beslutning om at deltage i krigen mod Irak med det smallest mulige flertal i Folketinget og den tyndest tænkelige FN-forankring? 
I går var dagen, da svaret skulle falde - i form af en historisk offentliggørelse af en stribe fortrolige rapporter fra Forsvarets Efterretningstjeneste (FE). 

Den helt korte konklusion er, at sandheden formelt set ikke blev ofret - i hvert fald ikke, hvis man dermed mener, om regeringen direkte løj om de oplysninger, den lå inde med op til krigen. 

Set i det lys slap Anders Fogh Rasmussen bedst fra det direkte opgør mellem ham selv og den fyrede FE-agent Frank Søholm Grevil. 

Men én ting er sandheden. Noget andet er nuancerne. Og den lidt længere konklusion er, at sandheden nok overlevede, men at der var en del nuancer, der måtte lade livet undervejs. 

Derfor er det heller ikke svært for oppositionen at finde ammunition til den skyttegravskrig, som opgøret om Irakkrigen har udviklet sig til. 72 SIDER BLEV lagt frem, men tallet giver et misvisende billede af, hvor meget materiale der egentlig kom for dagen, fordi flere af siderne nærmest kun indeholdt ordet »hemmeligt«. 

Alligevel står tilbage, at FE gentagne gange vurderede, at Irak sandsynligvis rådede over kemiske og biologiske våben samt evnen til at fremføre dem - og det ligger ifølge FE inden for definitionen af ordet »masseødelæggelsesvåben«. 

Dermed kan man dårligt på baggrund af FE-rapporterne beskylde statsministeren for direkte at have talt mod bedre vidende, når han hævdede, at Irak rådede over masseødelæggelsesvåben. 

Til gengæld er det værd at hæfte sig ved den tilføjelse til de 72 sider, som chefen for FE, Jørn Olesen, kom med i sin redegørelse til Udenrigspolitisk Nævn. Her sagde han, at »FE ikke så nogen øjeblikkelig eller overhængende trussel mod Danmark fra irakiske masseødelæggelsesvåben, eller for, at Irak stillede sine masseødelæggelsesvåben til rådighed for terrorister«. 

Læg dertil, at FE-rapporterne efterlader stor usikkerhed om, hvilke mængder af kemiske og biologiske våben Saddam Hussein rådede over. 

Det er elementer, der kan bruges til at fortsætte debatten om, hvorvidt regeringen overdrev truslen fra Irak i den retorik, der blev brugt til at retfærdiggøre krigen. Nuancerne blev krigens første offer. 

PÅ DEN MÅDE er Fogh på paradoksal vis blevet offer for sin egen medicin. I månederne op til krigen blev der malet med den brede pensel, da stemningen mod Saddam Hussein skulle piskes op. 

I dag er det netop Fogh, der insisterer på, at man læser det med småt og får alle nuancerne med. Men oppositionen foretrækker selvfølgelig at male med den brede pensel, mens den forsøger at skrive »utroværdig« på statsministerens ryg. 
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